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ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ ΓΙΑ ΑΠΟΦΥΓΗ ΔΗΛΗΤΗΡΙΑΣΕΩΝ ΜΕΛΙΣΣΩΝ ΑΠΟ ΧΡΗΣΗ 

ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΣΕ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ  

Αναθεωρήθηκε Μάρτιο 2018 

1. Σκοπός: Το Σχέδιο Δράσης αποσκοπεί στην αποφυγή ή στον περιορισμό των 

δηλητηριάσεων των μελισσών από τη χρήση φυτοπροστατευτικών προϊόντων σε καλλιέργειες.    

 

2. Άμεσα εμπλεκόμενοι φορείς: Τμήμα Γεωργίας, Κτηνιατρικές Υπηρεσίες, Γεωργοί και 

Μελισσοκόμοι. 

3. Ιστορικό: Το φαινόμενο της ενδεχόμενης δηλητηρίασης μελισσών μπορεί να παρατηρείται 

και καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους, σε μικρότερο ή μεγαλύτερο βαθμό, ανάλογα με τη 

μελισσοκομική δραστηριότητα ή την ύπαρξη αυτοφυούς μελισσοβοσκής. Σε περιόδους 

ανομβρίας το πρόβλημα αυτό λαμβάνει μεγαλύτερες διαστάσεις, λόγω της μεταφοράς 

μελισσιών σε περιοχές με έντονη γεωργική δραστηριότητα και κατ’ επέκταση αυξημένης 

χρήσης φυτοπροστατευτικών προϊόντων.  

Τα τελευταία χρόνια το Τμήμα Γεωργίας γίνεται αποδέκτης παραπόνων από μελισσοκόμους 

για ενδεχόμενες δηλητηριάσεις μελισσών από διενέργεια ψεκασμών σε καλλιέργειες, κυρίως 

εσπεριδοειδών και άλλων καρποφόρων δέντρων κατά το στάδιο της ανθοφορίας την περίοδο 

Μαρτίου-Απριλίου. Οι περισσότερες καταγγελίες προέρχονται από την περιοχή Φασουρίου 

στην Επαρχία Λεμεσού, στην οποία βρίσκονται συμπαγείς εσπεριδοκαλλιέργειες. 

 

4. Δράσεις για αποφυγή των δηλητηριάσεων  

4.1 Αποστολή ανακοίνωσης στους σχετιζόμενους παραγωγούς (π.χ. 

εσπεριδοκαλλιεργητές/δενδροκαλλιεργητές/μελισσοκόμους) 

Ο Κλάδος Προστασίας Φυτών και Μελισσοκομίας σε συνεργασία με τα Επαρχιακά 

Γεωργικά Γραφεία θα προωθεί ενημερωτική επιστολή προς τους εμπλεκόμενους 

παραγωγούς, στην οποία θα τους επισημαίνει ότι αναμένεται μετακίνηση 

μελισσοκομείων πλησίον συγκεκριμένων καλλιεργειών. Θα τους επισύρεται η προσοχή 

στο ότι η χρήση μελισσοτοξικών γεωργικών φαρμάκων κατά την ανθοφορία 

απαγορεύεται και θα ενημερώνονται για αυξημένους ελέγχους τήρησης της σχετικής 

νομοθεσίας που διέπει τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα. Επιπρόσθετα θα 

υπενθυμίζεται στους μελισσοκόμους η υποχρέωση αναγραφής των στοιχείων τους στα 

μελισσοκομεία καθώς και της σήμανσης των κυψελών τους. 

 

4.2 Αποστολή SMS στους σχετιζόμενους παραγωγούς  

(α) Τα κατά τόπους Επαρχιακά Γεωργικά Γραφεία θα πρέπει να αποστείλουν SMS στους 

εμπλεκόμενους καλλιεργητές της περιοχής τους με το ακόλουθο περιεχόμενο: 

«Απαγορεύεται η εφαρμογή φυτοπροστατευτικών προϊόντων που είναι μελισσοτοξικά κατά 

την ανθοφορία. Ακολουθείτε πιστά τις οδηγίες της ετικέτας των σκευασμάτων».    

(β) Ο Κλάδος Προστασίας Φυτών και Μελισσοκομίας θα αποστείλει σχετικό SMS προς 

όλους τους εμπλεκόμενους καλλιεργητές μέσω του ΚΟΑΠ για αποφυγή ψεκασμών με 

φυτοπροστατευτικά προϊόντα που είναι μελισσοτοξικά.  

(γ) Ο Κλάδος Προστασίας Φυτών και Μελισσοκομίας θα αποστείλει SMS σε όλους τους 

εγγεγραμμένους μελισσοκόμους στο Μητρώο των μελισσοκόμων με το ακόλουθο 

περιεχόμενο: «Επιβεβαιωθείτε ότι οι κυψέλες σας φέρουν την ενδεικνυόμενη σήμανση. 

Συνεργαστείτε με αρμόδιες υπηρεσίες και καλλιεργητές για αποφυγή δηλητηριάσεων».  
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4.3  Αποστολή συστατικής επιστολής προς τα οργανωμένα σύνολα μελισσοκόμων              

Ο Κλάδος Προστασίας Φυτών και Μελισσοκομίας θα αναλάβει την αποστολή 

συστατικής επιστολής προς τα οργανωμένα σύνολα των μελισσοκόμων, με την οποία 

θα τους επισύρει την προσοχή στην υποχρέωσή τους να σημαίνουν τις κυψέλες τους 

και να συνεργάζονται με τις αρμόδιες υπηρεσίες και τους εμπλεκόμενους παραγωγούς, 

με σκοπό την αποφυγή δηλητηριάσεων.  

 

4.4 Δημοσίευση ανακοίνωσης στον ημερήσιο τύπο και μετάδοση της μέσω του 

ραδιοφωνικού προγράμματος «Ώρα της υπαίθρου» 

Ο Κλάδος Προστασίας Φυτών και Μελισσοκοκομίας θα αναλάβει τη δημοσίευση 

σχετικής ανακοίνωσης στον ημερήσιο τύπο και τη μετάδοσή της στο ραδιοφωνικό 

πρόγραμμα «Ώρα της Υπαίθρου», για ενημέρωση των ενδιαφερομένων.  

 

4.5 Διεξαγωγή διαφωτιστικής διάλεξης προς τους καλλιεργητές 

Τα Επαρχιακά Γεωργικά Γραφεία, στα πλαίσια του συμβουλευτικού τους ρόλου, 

δύνανται, σε συνεννόηση με τους αρμόδιους κλάδους  να διοργανώσουν διαφωτιστική 

διάλεξη σε καλλιεργητές της επαρχίας τους, κατά τη διάρκεια της οποίας θα γίνεται 

ενημέρωση σχετικά με τις νομικές υποχρεώσεις των χρηστών, την ορθή χρήση των 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων καθώς και τη σημασία της μέλισσας στη γεωργία, με 

έμφαση σε πρακτικές που πρέπει να υιοθετούνται για αποφυγή δηλητηριάσεων.   

 

4.6 Ενημέρωση οργανωμένων συνόλων μελισσοκόμων 

Ο Κλάδος Προστασίας Φυτών και Μελισσοκομίας θα ενημερώσει τα οργανωμένα 

σύνολα μελισσοκόμων για το συγκεκριμένο σχέδιο δράσης και τις ενέργειες που θα 

αναλάβουν σε μια προσπάθεια περιορισμού ενδεχόμενων προβλημάτων/ 

δηλητηριάσεων μελισσών.   

 

4.7 Εντατικοποίηση των επισκέψεων στις περιοχές αυξημένου κινδύνου  

(α) Οι Λειτουργοί Προστασίας Φυτών και οι Περιφερειακοί Λειτουργοί θα 

εντατικοποιήσουν τις επισκέψεις τους στις φυτείες των εν λόγω περιοχών και θα 

προβαίνουν σε κατ’ ιδίαν ενημέρωση και καθοδήγηση των παραγωγών ή του 

υπεύθυνου προσωπικού για αποφυγή ψεκασμών μελισσοτοξικών φυτοπροστατευτικών 

προϊόντων. Οι επισκέψεις στις εν λόγω περιοχές πρέπει να καταγράφονται, 

λαμβάνοντας υπόψη τα ακόλουθα στοιχεία: (α) την ημερομηνία και ώρα επίσκεψης, 

(β) το ονοματεπώνυμο του ιδιοκτήτη / την επωνυμία του αγροκτήματος και (γ)το 

ονοματεπώνυμο του ατόμου επικοινωνίας κατά την επίσκεψη.  

 (β) Οι Λειτουργοί ή Επιθεωρητές Γεωργίας που είναι ορισμένοι για θέματα 

μελισσοκομίας, θα εντατικοποιήσουν τις επισκέψεις τους στα μελισσοκομεία που είναι 

εγκατεστημένα σε περιοχές αυξημένου κινδύνου. Η συχνότητα των επισκέψεων 

αποφασίζεται από τον οικείο Επαρχιακό Γεωργικό Λειτουργό, όμως, συνιστάται να 

είναι 2 φορές την εβδομάδα. Μια επίσκεψη συνιστάται να πραγματοποιείται κατά την 

τελευταία εργάσιμη ημέρα της εβδομάδας (Παρασκευή). Σε περίπτωση που 

μεσολαβήσει τριήμερο διακοπών, τότε δύναται να διευθετηθεί μια επίσκεψη εντός των 

ημερών αργίας με ανάλογη αποζημίωση υπερωριακής απασχόλησης σε ελεύθερο 

χρόνο. Οι επισκέψεις θα καταγράφονται, λαμβάνοντας υπόψη τα ακόλουθα στοιχεία: 

(α) τον αριθμό κυψελών που είναι τοποθετημένες στο χώρο, βάσει του εντύπου 
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μετακίνησης μελισσιών ΜΕΛ.01 (β) τον αριθμό μητρώου μελισσοκόμου που 

αναγράφεται στις κυψέλες (γ) καθώς και τη σήμανση του μελισσοκομείου με τα 

στοιχεία του μελισσοκόμου (Ν.51/1990). Εάν υπάρχει η δυνατότητα, να διευθετείται 

συνάντηση με το μελισσοκόμο κατά την επίσκεψη στο μελισσοκομείο του. 

(γ) Οι Επιθεωρητές Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων θα πρέπει να εντατικοποιήσουν 

τους ελέγχους στις διάφορες καλλιέργειες,  για την περίοδο Μαρτίου – Απριλίου.  

 

4.8 Διάθεση ενημερωτικού εντύπου σχετικά με τις δηλητηριάσεις μελισσοσμηνών 

Τα Επαρχιακά Γεωργικά Γραφεία να διαθέτουν όπου χρειάζεται το σχετικό πράσινο 

εγχειρίδιο που αφορά τη «Δηλητηρίαση μελισσοσμηνών από φυτοφάρμακα» σε 

καλλιεργητές και μελισσοκόμους. 

 

5. Χειρισμός υποθέσεων καταγγελιών και ενδεχόμενων δηλητηριάσεων από τη 

χρήση φυτοπροστατευτικών προϊόντων 

 

5.1 Σε περίπτωση καταγγελίας διενέργειας «παράνομων» ψεκασμών, οι Επιθεωρητές 

Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων, εφαρμόζουν τις ενέργειες που προβλέπονται στο 

Εγχειρίδιο Οδηγιών, σύμφωνα με τον περί Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων Νόμο 

του 2011 [Ν.141(Ι)/2011].  

Σε περίπτωση που μελισσοκόμος παρατηρήσει αδικαιολόγητα υψηλούς 

πληθυσμούς θανάτωσης μελισσών μπροστά από τις κυψέλες και θεωρεί ότι η ζημιά 

αυτή προκλήθηκε από «παράνομους» ψεκασμούς  ή έχει υποψίες ότι διενεργούνται 

«παράνομοι» ψεκασμοί σε μια φυτεία που γειτνιάζει με το μελισσοκομείο του, τότε 

θα πρέπει να προβαίνει σε επίσημη και επώνυμη γραπτή καταγγελία, βάσει του 

εντύπου καταγγελιών ΜΕΛ. 05 στα Επαρχιακά Γεωργικά Γραφεία του Τμήματος 

Γεωργίας και να παρέχει όλες τις σχετικές πληροφορίες που τον οδήγησαν στην 

καταγγελία. 

Στο έντυπο καταγγελίας ο καταγγέλλων δηλώνει, τα στοιχεία του τυχόν παραβάτη 

(εάν και εφόσον τα γνωρίζει) ή/και τουλάχιστον το τεμάχιο ή τα τεμάχια τα οποία 

έχουν ψεκαστεί. Σε αντίθετη περίπτωση το Τμήμα Γεωργίας δε δύναται να 

προβεί σε οποιοδήποτε έλεγχο. Το Επαρχιακό Γεωργικό Γραφείο ενημερώνει, 

τον Προϊστάμενο του Κλάδου Ελέγχου Νομοθεσιών, τον άμεσα Συντονιστή Μονάδας 

Ελέγχου, τον Προϊστάμενο του Κλάδου Προστασίας Φυτών και Μελισσοκομίας και 

τις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες.  

 

Ενέργειες από Επιθεωρητές Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων 

 

5.2 Οι Επιθεωρητές Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων, υπό το συντονισμό του 

Συντονιστή της Μονάδας Ελέγχου, και σε συνεννόηση με τον Προϊστάμενο του 

Κλάδου Ελέγχου Νομοθεσιών αλλά και τις οδηγίες του Προϊστάμενου του Κλάδου 

Αγροχημικών και Ζωοτροφών, προβαίνουν αυτεπάγγελτα σε έλεγχο για την ορθή και 

νομότυπη χρήση των γεωργικών φαρμάκων στην ύποπτη φυτεία ή στις φυτείες της 

περιοχής, με σκοπό τη διερεύνηση «παράνομης» εφαρμογής ψεκασμών. Κατά τους 

ελέγχους δύναται να ληφθούν δείγματα από φυτικούς ιστούς δένδρων/φυτών, 

διάλυμα ψεκαστικού υλικού που ψεκάζεται σε φυτά, κ.ά. Οι παρανομούντες 

καταγγέλλονται βάσει της σχετικής νομοθεσίας.  
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Ενέργειες από Λειτουργούς ή Επιθεωρητές Γεωργίας, υπεύθυνους για θέματα 

μελισσοκομίας  

Μετά από την υποβολή της σχετικής καταγγελίας, ο Λειτουργός ή Επιθεωρητής 

Γεωργίας του Επαρχιακού Γεωργικού Γραφείου που είναι υπεύθυνος για θέματα 

μελισσοκομίας, προβαίνει σε επιτόπια επίσκεψη στο μελισσοκομείο του 

παραπονούμενου για έλεγχο και καταγραφή ενδεχόμενης παραβίασης των 

προνοιών που περιλαμβάνονται στον περί Μελισσοκομίας Νόμο Ν.51/1990, όπως 

της γνωστοποίησης εγκατάστασης του μελισσοκομείου του (έντυπο μετακινήσεων 

ΜΕΛ.01), του αριθμού των κυψελών που είναι εγκατεστημένες, της αναγραφής των 

στοιχείων του μελισσοκόμου στο μελισσοκομείο (Ονοματεπώνυμο και διεύθυνση), 

της ειδικής άδειας από την αρμόδια αρχή σε περίπτωση εγκατάστασης του 

μελισσοκομείου σε κρατική γη. Επιπρόσθετα ελέγχει τη συμμόρφωση του 

μελισσοκόμου στις οποιεσδήποτε υποδείξεις ορίζονται από το Τμήμα Γεωργίας, 

όπως τη σήμανση των κυψελών. Συνιστάται να λαμβάνεται φωτογραφικό υλικό.  

Στις περιπτώσεις καταγγελιών που αφορούν θανατώσεις μελισσών, ο Λειτουργός ή 

Επιθεωρητής, πέραν των προαναφερθεισών ενεργειών, καταγράφει το μέσο όρο των 

πρόσφατα νεκρών μελισσών που παρατηρεί έξω από την κάθε κυψέλη, καθώς και 

οποιαδήποτε άλλα σημαντικά στοιχεία ή πληροφορίες, όπως την απόσταση της 

ψεκαζόμενης έκτασης από το μελισσοκομείο κ.ά. Ενδεικτικά αναφέρεται ότι ένα 

μελισσοκομείο θεωρείται ύποπτο για μαζικές δηλητηριάσεις, όταν παρατηρηθούν 

άνω των 100 πρόσφατα νεκρών μελισσών ανά κυψέλη. 

 

Ενέργειες από Λειτουργό των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών 

Ο Λειτουργός των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών κατά αρμοδιότητα λαμβάνει κατάλληλο 

δείγμα τουλάχιστον 30 νεκρών μελισσών, το οποίο μεταφέρεται στα Εργαστήρια των 

Κτηνιατρικών Υπηρεσιών για διεξαγωγή των σχετικών εξετάσεων, για εντοπισμό 

παθολογικών αιτίων θνησιμότητας. Το δείγμα φυλάσσεται σε καταψύκτη μέχρι την 

εξέταση του. Τα αποτελέσματα των εξετάσεων και το πόρισμα των Κτηνιατρικών 

Υπηρεσιών γνωστοποιούνται στον ενδιαφερόμενο μελισσοκόμο. 
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Στόχος Οργανωτικού 

Επιπέδου Α (Διεύθυνσης) 

Δείκτες αποτελεσματικότητας 

Key Performance Indicators(KPIs) 

Στόχοι Οργανωτικού Επιπέδου Β 

(Προϊστάμενου Κλάδου Προστασίας Φυτών και 

Μελισσοκομίας)  

Υπεύθυνο Προσωπικό Πότε 

 

Αποφυγή δηλητηριάσεων 

μελισσών από τη χρήση 

φυτοπροστατευτικών προϊόντων 

στις καλλιέργειες. 

(1) Αριθμός καταγγελιών στο Τμήμα 

Γεωργίας. 

Ετοιμασία ανακοίνωσης στους ενδιαφερόμενους 

παραγωγούς (π.χεσπεριδοκαλλιεργητές/δεντρο-

καλλιεργητές/μελισσοκόμους) για την αποφυγή 

χρήσης μελισσοτοξικών γεωργικών φαρμάκων 

καθώς και για τη σήμανση των κυψελών και 

μελισσοκομείων  (4.1) 

Χριστάκης Τοφαρής σε 

συνεργασία με τα 

Ε.Γ.Γραφεία 

πριν από την 

επικείμενη 

ανθοφορία 

 (2) Αριθμός υποβληθέντων 

παραπόνων/καταγγελιών από 

μελισσοκόμους  

Αποστολή προειδοποιητικού SMS στους 

σχετιζόμενους καλλιεργητές (4.2) 

 

Λειτουργοί Προστασίας 

Φυτών των Ε.Γ.Γραφείων 

πριν από την 

επικείμενη 

ανθοφορία 

 (3) Αριθμός μελισσοκομείων, στα οποία 

παρατηρείται μεγάλος αριθμός 

θανατώσεων στις κυψέλες τους (>100 

μέλισσες ανά κυψέλη ανά ημέρα).  

Ενημέρωση ΚΟΑΠ για αποστολή SMS στους 

εμπλεκόμενους καλλιεργητές μέσω του ΚΟΑΠ 

(4.2) 

 

Χριστάκης Τοφαρής πριν από την 

επικείμενη 

ανθοφορία 

  Δημοσίευση ανακοίνωσης στον ημερήσιο τύπο 

και μετάδοσή της από το ραδιοφωνικό 

πρόγραμμα «Ώρα της Υπαίθρου» (4.4) 

Χριστάκης Τοφαρής πριν από την 

επικείμενη 

ανθοφορία 

  Αποστολή SMS στους Μελισσοκόμους (4.2) 

 

Χριστάκης Τοφαρής πριν από την 

επικείμενη 

ανθοφορία 

  Αποστολή συστατικής επιστολής/ανακοίνωσης 

προς τα οργανωμένα σύνολα των μελισσοκόμων 

(4.3) 

Χριστάκης Τοφαρής πριν από την 

επικείμενη 

ανθοφορία 

  Διεξαγωγή διαφωτιστικής διάλεξης προς τους 

καλλιεργητές (4.5) 

Λειτουργοί Επαρχιακών 

Γεωργικών Γραφείων 

όποτε και όπου 

παρίσταται 

ανάγκη 

  Ενημέρωση οργανωμένων συνόλων για τις 

ενέργειες που θα αναληφθούν για αποφυγή 

δηλητηριάσεων (4.6) 

Κλάδος Προστασίας Φυτών 

και Μελισσοκομίας  

πριν από την 

επικείμενη 

ανθοφορία 

   

Εντατικοποίηση των επισκέψεων στις 

καλλιέργειες  των περιοχών αυξημένου κινδύνου 

και καταγραφή επισκέψεων (4.7) 

 

Λειτουργοί Προστασίας 

Φυτών και Περιφερειακοί 

Λειτουργοί των 

 

καθ΄ όλη τη 

διάρκεια της 

ανθοφορίας 
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 Επαρχιακών Γεωργικών 

Γραφείων 

  Εντατικοποίηση των επισκέψεων σε 

μελισσοκομεία που γειτνιάζουν με τις περιοχές 

υψηλού κινδύνου και καταγραφή στοιχείων (4.7)   

Λειτουργοί και 

Επιθεωρητές Γεωργίας των  

Επαρχιακών Γεωργικών 

Γραφείων υπεύθυνοι σε 

θέματα μελισσοκομίας 

καθ΄όλη τη 

διάρκεια της 

ανθοφορίας  

  Διάθεση πράσινου εγχειριδίου που αφορά τις 

δηλητηριάσεις μελισσοσμηνών από 

φυτοφάρμακα σε καλλιεργητές και 

μελισσοκόμους (4.8).  

Λειτουργοί Προστασίας 

Φυτών, Περιφερειακοί 

Λειτουργοί και υπεύθυνοι 

μελισσοκομίας των 

Επαρχιακών Γεωργικών 

Γραφείων 

καθ΄ όλη τη 

διάρκεια της 

ανθοφορίας 

  Εντατικοποίηση των ελέγχων στις καλλιέργειες 

των περιοχών αυξημένου κινδύνου από τις 

Μονάδες Ελέγχου (4.7) 

Επιθεωρητές 

Φυτοπροστατευτικών 

Προϊόντων 

καθ΄όλη τη 

διάρκεια της 

ανθοφορίας 

  Γραπτές οδηγίες προς τους Συντονιστές/ 

Επιθεωρητές Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων 

στις περιπτώσεις καταγγελιών για «παράνομους» 

ψεκασμούς (5.1) 

Προϊστάμενος Κλάδου 

Αγροχημικών και 

Ζωοτροφών 

 

  Εφαρμογή οδηγιών για ελέγχους σε 

καλλιέργειες, για τις οποίες έγινε καταγγελία για 

θανατώσεις μελισσών ή διενέργειας «παράνομων» 

ψεκασμών (5.2) 

Επιθεωρητές 

Φυτοπροστατευτικών 

Προϊόντων, Λειτουργοί και 

Επιθεωρητές Γεωργίας των  

Επαρχιακών Γραφείων 

υπεύθυνοι σε θέματα 

μελισσοκομίας, Λειτουργοί 

Ελέγχου Νομοθεσιών  και 

Κτηνιατρικές Υπηρεσίες 

Όποτε 

παρίσταται 

ανάγκη 
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Παράρτημα 1. Πρόσωπα Επαφής και Στοιχεία Επικοινωνίας 

Α/Α Ονοματεπώνυμο Θέση 
Τηλ. 

Επικοινωνίας 
(Εργασίας) 

Τηλ. 
Επικοινωνίας 

(Κινητό) 

ΤΜΗΜΑ ΓΕΩΡΓΙΑΣ 

(Α) Κλάδος Προστασίας Φυτών και Μελισσοκομίας 

1. Δέσποινα Φιλίππου Αν. Προϊσταμένη  22408521  

2. Χριστάκης Τοφαρής 
Λειτουργός/ Συντονιστής για τη 
Μελισσοκομία  

22408535   

(Β) Κλάδος Ελέγχου Αγροχημικών και Ζωοτροφών  

1. Μάριος Αδαμίδης Προϊστάμενος  22408646   

2. Χρίστος Κασκίρης Λειτουργός Γεωργίας 22408642 
 

(Γ) Κλάδος Ελέγχου Νομοθεσιών 

1. Δημήτρης Κουδουνάς  Προϊστάμενος 22408639  

2. Στέλιος Παπαστυλιανού Λειτουργός Γεωργίας Α' 22408641  

3. Ερατώ Κυπριανού Λειτουργός Γεωργίας 22408640  

4. Ανδρέας Λουκαΐδης  
Συντονιστής Μονάδας Ελέγχου 

Νομοθεσιών Πάφου 
26804580  

5. Λύσανδρος Λυσανδρίδης 
Συντονιστής Μονάδας Ελέγχου 
Νομοθεσιών Λεμεσού 

25306676  

6. Χριστόδουλος Μιχαήλ 
Συντονιστής Μονάδας Ελέγχου 
Νομοθεσιών Λάρνακας - Αμμοχώστου 

24641751  

(Δ) Επαρχιακό Γεωργικό Γραφείο Λεμεσού 

1. Χριστίνα Τριανταφυλλίδου Επαρχιακή Γεωργικός Λειτουργός  25803909   

2. Ριάνα Μουζουροπούλου Λειτουργός Προστασίας Φυτών  25803913   

3. Τιμοθέα Ιωάννου  Υπεύθυνη Μελισσοκομίας  25803907   

(Ε) Επαρχιακό Γεωργικό Γραφείο Πάφου 

1. Μιχάλης Χατζήπαπας Επαρχιακός Γεωργικός Λειτουργός   26804600   

2. Ευριπίδης Κνέκνας   Λειτουργός Προστασίας Φυτών 26804572   

3. Ιωάννα Μαυραντωνίου Υπεύθυνη Μελισσοκομίας    26804567     

(Στ) Επαρχιακό Γεωργικό Γραφείο Λευκωσία 

1. Χρυστάλλα Κωνσταντίνου Αν. Επαρχιακός Γεωργικός Λειτουργός  22819725   

2. Μάρκος Μάρκου Λειτουργός Προστασίας Φυτών  22819750   

3. Γεωργία Αντωνίου Υπεύθυνη Μελισσοκομίας 22819715    

(Ζ) Επαρχιακό Γεωργικό Γραφείο Λάρνακας 

1. Ευάνθης Καζαντζής  Επαρχιακός Γεωργικός Λειτουργός   24202849   

2. Γεωργία Ελευθερίου Λειτουργός Προστασίας Φυτών 24202860    

3. Γεωργία Ελευθερίου Υπεύθυνη Μελισσοκομίας  24202860    

(Η) Επαρχιακό Γεωργικό Γραφείο Αμμοχώστου 

1. Γεώργιος Χατζηκωνσταντής  Αν. Επαρχιακός Γεωργικός Λειτουργός   23812131   

2. Χριστόδουλος Χατζηπέτρου Λειτουργός Προστασίας Φυτών  23812142   

3. Γεωργία Σάρδαλου Υπεύθυνη Μελισσοκομίας  23812141 
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(Θ) Επαρχιακό Γεωργικό Γραφείο Πιτσιλιάς 

1. Κλεάνθης Χρίστου  Επαρχιακός Γεωργικός Λειτουργός  25874077    

2. Δημήτρης Παπανικολάου Λειτουργός Προστασίας Φυτών 25874033    

3. Δημήτρης Παπανικολάου Υπεύθυνος Μελισσοκομίας  25874033    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Α/Α Ονοματεπώνυμο Θέση 
Τηλ. 

Επικοινωνίας 
(Εργασίας) 

Τηλ. 
Επικοινωνίας 

(Κινητό) 

ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

(Α) Τομέας Υγείας και Ευημερίας  Ζώων 

1. Χριστόδουλος Πίπης Προϊστάμενος ΤΥΕΖ   22805250   

2. Γιώργος Κρασιάς Υπεύθυνος Λειτουργός για τη Μελισσοκομία   22805180   

(Β) Επαρχιακό Κτηνιατρικό Γραφείο Λευκωσίας  

1. Μαρία Λιάπη Επαρχιακός Κτηνιατρικός Λειτουργός   22805241   

2. Στέλλα Κουνναπή Υπεύθυνη Λειτουργός για τη Μελισσοκομία   22805180   

(Γ) Επαρχιακό Γραφείο Λεμεσού 

1. Κωνσταντίνος Οικονομίδης Επαρχιακός Κτηνιατρικός Λειτουργός                25819513 
 

  2.      Κώστας Λάμπρου                   Υπεύθυνος Λειτουργός για τη Μελισσοκομία 25819328 
 

(Δ) Επαρχιακό Γραφείο Πάφου 

1.  Στέλιος Στυλιανού Επαρχιακός Κτηνιατρικός Λειτουργός   26821256 
 

2. Όλγα Περικέντη Υπεύθυνη Λειτουργός για τη Μελισσοκομία   26821258 
 
 

3. 
Φίλιππος 
Χ’’Φιλίππου(Π.Χρυσοχούς) 

Υπεύθυνος Αγροτικού Κτηνιατρικού 
Σταθμού Π.Χρυσοχούς 

  26815226 
 

(Ε) Επαρχιακό Γραφείο Λάρνακας 

1.   Έλενα Γεωργίου Επαρχιακός Κτηνιατρικός Λειτουργός                24821233    

2. Φρόσω Φρίξου Υπεύθυνη Λειτουργός για τη Μελισσοκομία   24821295    

(Στ) Επαρχιακό Γραφείο Αμμοχώστου 

1.  Έλενα Γεωργίου Επαρχιακός Κτηνιατρικός Λειτουργός              24824561    

1.  Αλέξανδρος Σκουρίδης Υπεύθυνος Λειτουργός για τη Μελισσοκομία     24824569    
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6. Διαδικασία διερεύνησης υποθέσεων εσκεμμένης δηλητηρίασης μελισσών  

Η εσκεμμένη δηλητηρίαση ζώων είναι πράξη παράνομη και τιμωρείται αυστηρά από το Νόμο. 

Σύμφωνα με το άρθρο 4 του περί Προστασίας και Ευημερίας των Ζώων Νόμου «απαγορεύεται 

σε οποιοδήποτε πρόσωπο εσκεμμένα και χωρίς εύλογη αιτία να χορηγεί ή να προμηθεύει ή 

να επιτρέπει τη χορήγηση ή προμήθεια οποιουδήποτε δηλητηρίου ή άλλης βλαβερής ουσίας 

σε οποιοδήποτε ζώο ή να προκαλεί όπως τέτοια ουσία ληφθεί από οποιοδήποτε ζώο». 

Οι ενέργειες της Αστυνομίας σε σχέση με τη δηλητηρίαση ζώων, καταγράφονται στην Α.Δ. 

3/17 «Τεκμήρια» η οποία περιλαμβάνει και τα έντομα. 
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                                                                                                                                                 ΜΕΛ.05 

ΕΝΤΥΠΟ ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑΣ 

ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ ΓΙΑ ΑΠΟΦΥΓΗ ΔΗΛΗΤΗΡΙΑΣΕΩΝ ΜΕΛΙΣΣΩΝ ΑΠΟ ΧΡΗΣΗ 

ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΣΕ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ 

Εγώ η/ο κάτωθι υπογεγραμμένη/ος μελισσοκόμος ……………………………………………………. 

με Αριθμό Δελτίου Ταυτότητας ……………………….. και Αριθμό Μελισσοκομικού Μητρώου 

…………………, δηλώνω υπεύθυνα ότι (συμπληρώστε ό,τι ισχύει): 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σημειώνεται ότι το παρόν έντυπο υποβάλλεται μόνον για σκοπούς εφαρμογής του περί 

Φυτοπροστατευτικών Προϊόντων Νόμου και δεν αντικαθιστά σε καμία περίπτωση την καταγγελία 

στην Αστυνομία.  

Μέρος Α: 

Την/Στις ………………………. (ημερομ.), παρατήρησα μεγάλο αριθμό νεκρών μελισσών (πέραν 

των εκατόν ανά κυψέλη) σε μελισσοκομείο μου, το οποίο βρίσκεται εγκατεστημένο στο/η 

Δήμο/Κοινότητα ……………………………, με Φ/Σχ. ……………………. και Αρ.Τεμ. …………….., 

με συνολικό αριθμό μελισσιών ……………. . Σε απόσταση περίπου ………….. μέτρων από το 

μελισσοκομείο μου και συγκεκριμένα σε φυτεία ……………………….. με Φ/Σχ. …………….. και 

Αρ. Τεμ. ……………., με νόμιμο ιδιοκτήτη/καλλιεργητή την/τον κ. ………………………………, 

παρατήρησα/έχω εύλογες υποψίες ότι διενεργήθηκαν / διενεργούνται «παράνομοι» ψεκασμοί.  

Παρακαλώ όπως διερευνήσετε το συμβάν. 

Μέρος Β: 

Την/Στις ………………………. (ημερομ.), παρατήρησα/έχω εύλογες υποψίες ότι 

διενεργούνται/διενεργήθηκαν «παράνομοι» ψεκασμοί σε φυτεία ……………………, η οποία 

βρίσκεται στο/η Δήμο/Κοινότητα ………………………., με Φ/Σχ. …………………… και Αρ. Τεμ. 

……………… , με νόμιμο ιδιοκτήτη/καλλιεργητή την/τον κ. …………………………….. και η οποία 

βρίσκεται σε απόσταση περίπου ……………. μέτρων από το μελισσοκομείο μου, με Φ/Σχ. 

……………………. και Αρ.Τεμ. …………….. και  με συνολικό αριθμό μελισσιών ……………..  

Παρακαλώ όπως διερευνήσετε το συμβάν. 

 

Σφραγίδα 

Παραλαβής 

 

 

 

Ημερομηνία υποβολής καταγγελίας:…………………………………………………………………… 

Υπογραφή καταγγέλοντος/καταγγελούσης: …………………………………………………………… 
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ΕΝΤΥΠΟ ΕΛΕΓΧΟΥ 

 

Το παρόν έντυπο συμπληρώνεται από τους Υπεύθυνους Μελισσοκομίας των Επαρχιακών 

Γεωργικών Γραφείων, κατά την επιτόπια επίσκεψη που θα διενεργήσουν στο μελισσοκομείο 

του καταγγέλοντος/καταγγελούσης. 

 

 

 

 

 

Ενέργειες υπό έλεγχον: 

1. Έχει υποβληθεί έντυπο γνωστοποίησης εγκατάστασης μελισσοκομείου (ΜΕΛ.01); 

  ΝΑΙ   …….          ΟΧΙ  ……… Εάν ναι, σημειώστε την ημερομηνία υποβολής ……………… 

2. Αριθμός κυψελών στο υπό έλεγχον μελισσοκομείο:    ……………. 

3. Αναγράφονται τα στοιχεία του μελισσοκόμου (ονοματεπώνυμο και διεύθυνση) σε ευδιάκριτο 

σημείο του μελισσοκομείου:  ΝΑΙ   ………      ΟΧΙ  ……….  

4. Σε περίπτωση εγκατάστασης του μελισσοκομείου σε κρατική γη, έχει εξασφαλιστεί εκ των 

προτέρων σχετική άδεια από την αρμόδια αρχή ;  ΝΑΙ  ………      ΟΧΙ  ……….                           

5. Όλες οι κυψέλες φέρουν την ενδεδειγμένη σήμανση;   ΝΑΙ  ……..    ΟΧΙ   ……….                

6. Απόσταση ψεκαζόμενης έκτασης από το μελισσοκομείο:  …………….                                

7. Έχει παρθεί φωτογραφικό υλικό;    ΝΑΙ ……..        ΟΧΙ  ……… 

8. Σε περιπτώσεις θανατώσεων μελισσών, καταγράψατε το μέσο όρο των πρόσφατα νεκρών 

μελισσών έξω από κάθε κυψέλη:  ………………. 

Άλλες σημαντικές πληροφορίες: …………………………………………………………………………….. 

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

 

Στοιχεία Μελισσοκόμου 

Ονοματεπώνυμο Μελισσοκόμου: ………………………………………………………….......................... 

Περιοχή εγκατάστασης μελισσοκομείου: …………………………       Αρ. Μητρώου:…………………… 

Στοιχεία Υπευθύνου Μελισσοκομίας:  

Ονοματεπώνυμο:………………………………………………………  Υπογραφή: ………………………… 

Ημερομηνία επιτόπιας επίσκεψης: ……………………..................... 


